

Паломничество учениковъ 2-хъ Классной Чуровской церквно-приходской школы въ монастырь Кирилло-Бѣлозерскій, въ Нило-Сорскую пустынь и въ Горицкій монастырь.

Часто бѣдствую съ учениками 2-го класса, я иногда касался путешествій къ святымъ мѣстамъ учениковъ нѣкоторыхъ другихъ церквно-приходскихъ школъ. И что-же? За недѣлю до распуска ученики заявляютъ мнѣ о своемъ желаніи отправиться пѣшкомъ въ Кирилловъ монастырь и обращаются ко мнѣ съ просьбою сопровождать ихъ въ этомъ путешествіи. Весьма обрадовался я такому ихъ благочестивому желанію и обѣщалъ исполнить его тѣмъ болѣе, что и самъ имѣлъ намѣреніе поклониться мощамъ св. угодника Божія преподобнаго Кирилла, Бѣлоезерскаго чудотворца.

По окончаніи занятій въ школѣ, 14 Мая въ 2 часа по полудни, послѣ напутственного молебна, отслуженнаго въ нашемъ приходскомъ храмѣ, мы отправились въ путь, при чёмъ ученики прошѣли: „Слава Тебѣ Боже нашъ, слава Тебѣ!“ „Пресвятая Богородице, спаси насть!“ „Святый Апостоле и Евангелисте Іоанне Богослове, моли Бога о нась!“ Святителю Отче Николае, моли Бога о нась!“ Простились съ провожавшими насъ: товарищемъ моимъ о. А. Братолюбовимъ, учителемъ 2 класса П. А. Петровымъ и многими другими лицами, мы вышли изъ Чуровскихъ. Вечеромъ въ $8\frac{1}{2}$ часовъ прибыли мы благополучно въ село Колѣнецъ, отстоящее отъ Чуровскихъ въ 25 верстахъ. Здѣсь намъ былъ предложенъ вochлегъ въ домѣ одной благочестивой старушки, которая угостила насъ чаемъ и ужиномъ.

На другой день, 15 Мая, въ день Священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ,— юные питомцы пѣли обѣдню и молебенъ въ мѣстной церкви. Подкрѣпивъ силы и поблагодаривъ гостепріимную В. Ив. Садовникову, такъ радушно принявшую насъ, мы тронулись въ дальнѣйшій путь и въ $3\frac{1}{2}$ часа прибыли въ село Ковжу и остановились у мѣстного свя-

щеника, почтенного старца, о. Иосифа Богоявленского, радушно принял и угостишаго насъ. Онъ же, по добротѣ своей, проводилъ насъ версты за двѣ отъ своего села. Дорога шла сосновымъ лѣсомъ, очень хорошая, но далѣе, на протяженіи двухъ верстъ пришлось идти по плохимъ мосткамъ, положеннымъ на болотѣ; на обратномъ пути мы миновали это неудобное мѣсто. Въ 9 часовъ вечера мы прибыли въ Ниловицы. Первымъ долгомъ нашимъ было отправиться въ церковь, гдѣ отслужили передъ мѣстно-чтимою иконою Тихвинской Божіей Матери молебенъ. Церковный староста, г. Шараповъ предложилъ намъ почлегъ. На другое утро, 16 Мая, осмотрѣвъ работы, производимыя въ Ниловицахъ для улучшенія Маринской системы, пошли далѣе и, пройдя черезъ прекрасный сосновый лѣсъ, достигли канала герцога Александра Виртембергскаго, на берегу которого, въ дер. Сокольѣ сдѣлали привалъ. Послѣ небольшаго отдыха мы продолжали свой путь и скоро подошли къ Сиверскому озеру, съ берега которого наше открылся прелестнѣйший видъ на г. Кирилловъ; прежде всего намъ представился монастырь преподобнаго Кирилла Бѣлоозерскаго. Въ 3¹/₂ часа по полудни мы вошли въ монастырскія ворота. Радостно забились сердца наши, когда мы достигли цѣли нашего путешествія. Первымъ долгомъ моимъ было явиться къ отцу архимандриту, испросить у него позволенія остановиться въ монастырѣ. Высокоочтимый о. архимандритъ Іаковъ, милостиво принялъ меня и выразилъ удовольствіе, что воспитанники юнаго разсадника въ духѣ православной вѣры пожелали посѣтить монастырь преподобнаго Кирилла. Я попросилъ о. Іакова благословить дѣтей и онъ благосклонно согласился принять ихъ въ 7 час. вечера.

По милостивому распоряженію о. архимандрита намъ была отведена большая келья, куда присланъ былъ чай, сахаръ, булки, крендели и гостинцы. Здѣсь посѣтилъ насъ о. Игнатій, монастырскій экономъ, любовно отнесшійся къ дѣтямъ. Насталъ наконецъ часъ назначенный о. Іаковомъ для приема моихъ учениковъ. При входѣ о. настоятеля дѣти привѣтствовали его глубокимъ поклономъ. О. Іаковъ, остановившись противъ дѣтей, выразилъ радость, что Господь вложилъ въ ихъ сердца благую мысль поклониться преподобному Кириллу, похвалилъ таковое ихъ желаніе, пожелалъ имъ духовнаго преуспѣянія въ наученіи,

преподалъ затѣмъ нѣсколько высокопазидательныхъ наставлений, указалъ имъ, что основа жизни о Гѣсподѣ есть всѣмъ полезное смиреніе и кротость, объяснилъ въ доступной для дѣтей формѣ, въ чемъ состоять эти основные христіанскія добродѣтели. Затѣмъ о. архимандритъ благословилъ дѣтей и каждому изъ нихъ далъ на память по нѣсколько Троицкихъ листковъ, а я удостоился получить „Житіе преподобнаго Кирилла Бѣлоозерскаго чудотворца, составленное самимъ о. архимандритомъ. Получивъ еще разъ благословеніе, дѣти оставили настоятельскія покой и отправились въ трапезу, гдѣ имъ былъ предложенъ ужинъ.

На другой день, 17 Мая мы стояли въ Введенскомъ соборѣ утреню, по окончаніи которой приложились къ чудотворной иконѣ Смоленской Богоматери, принесенной самимъ преподобнымъ изъ Москвы и подробно осмотрѣли соборъ. Дѣтямъ между прочими были показаны принадлежности архіерейскаго служенія: рипиды, трикирій и дикирій. Тотчасъ послѣ утрени мы отправились въ холодный соборъ, отстояли обѣдню, послѣ которой намъ, по распоряженію о. архимандрита, были поданы заздравныя просфоры. Затѣмъ, облачившись въ эпитрахиль и фелонь, у раки преподобнаго, я вмѣстѣ съ дѣтьми отпѣль молебенъ преподобному Кириллу, при чемъ былъ прочитанъ ему акаѳистъ. Приложившись къ мощамъ преподобнаго, мы подробно осмотрѣли холодный соборъ и затѣмъ отправились къ мѣсту, гдѣ жилъ въ своей землянкѣ преподобный и къ построенной имъ самимъ часовнѣ, въ которой хранятся 3 креста, сооруженные имъ же. Пришла цора и отдохнуть: мы пошли въ келью.

Отдохнувъ часокъ въ кельѣ, исполнивъ желаніе дѣтей видѣть мотору (колоколь), о которой они слышали еще дома, я поднялся съ ними на колокольню. Полюбовавшись прекраснымъ видомъ на разстилающуюся передъ нами окрестность, мы спустились въ ризницу. О. Германъ, ризничій, бывшій съ нами, показалъ намъ все до мельчайшихъ подробностей. Дѣти съ глубокимъ вниманіемъ слушали даваемыя имъ объясненія. Богатство ризницы поразило ихъ; съ особеннымъ вниманіемъ рассматривали они вещи, принадлежавшія преподобному. Сильно заинтересовали дѣтей книги, писанныя самимъ св. Кирилломъ; они удивлялись, что такъ хорошо писали въ старину по-славянски.

Поблагодаривъ о. ризничаго и простившись съ нимъ, мы

вомли въ трапезу для подкрепленія силь вмѣстъ съ монашествующею братію.

Передъ уходомъ изъ Кириллова, осмотрѣли городской соборъ, а также и самыи городъ и потомъ отпѣвъ еще разъ молебенъ у раки преподобнаго и облобызывъ его мощи, мы, провожаемые иѣкоторыми монашествующими до воротъ, отправились въ пустынь преподобнаго Нила Сорского, отстоящую въ 15 верстахъ отъ г. Кириллова. Дорога въ пустынь идетъ по гористой местности, сначала деревнями, расположеннымми по Бѣлозерскому тракту, а на седьмой верстѣ поворачиваетъ вправо, въ лѣсъ, который тянется на протяженіи 8 верстъ, вплоть до самой пустыни. Въ пустынь мы прибыли въ 8 $\frac{1}{2}$ час. вечера и прямо прошли въ церковь поклониться мощамъ преподобнаго Нила Сорского. Бывшій въ это время почтенный старецъ іеросхимонахъ Ioаннъ благословилъ дѣтей. За позднимъ временемъ осмотръ монастыря и молебенъ были отложены до слѣдующаго дня. Дѣтей отвели въ трапезу, а потомъ въ помѣщеніе, назначенное намъ еще до нашего прихода, въ гостинницѣ, въ монастыря. Миѣ же еще разъ пришлось свидѣться у о. строителя Герасима съ о. архимандритомъ Іаковомъ, прибывшимъ въ пустынь по дѣламъ службы. Здѣсь, какъ и въ Кирилловомъ монастырѣ, на другой день послѣ своего прибытія, мы слушали утреню, служили предъ ракою преподобнаго Нила молебенъ, который пропѣть былъ самими учениками вѣренной мнѣ школы, приложились къ мощамъ преподобнаго и подробно осматривали храмъ. Помолились также передъ иконою Богоматери, написанной подвигомъ добрымъ подвизавшимся въ сей обители іеросхимонахомъ Ниломъ, погребеннымъ въ одномъ изъ скитовъ пустыни; намъ показывали власяницу преподобнаго и четки.

Дѣти, послѣ литургіи, принялъ еще разъ благословеніе отъ любвеобильнаго о. архимандрита Іакова, отправились въ трапезу, а я приглашенъ былъ въ келью о. Герасима, гдѣ имѣль удовольствіе бесѣдовать съ глубокочтимъ о. архимандритомъ Іаковомъ.

Прощаясь съ о. архимандритомъ и еще разъ поблагодаривъ его за гостепріимство, я просилъ его не забывать насъ въ своихъ святыхъ молитвахъ. На это о. архимандритъ съ лю-

бовью отвѣчалъ: „ваша школа оставила въ насъ самое пріятное впечатлѣніе.“ Слова эти доставили мнѣ большое утѣшеніе.

Послѣ небольшаго отдыха мы отправились въ сопровожденіи однаго монаха въ скиты. въ одномъ изъ которыхъ подвизался преподобный Нилъ Сорский, а въ другомъ ясно горѣлъ свѣтильникъ земли Русской, соименныи основателю скитскаго житія на Руси. іеросхимонахъ Нилъ, на могилѣ котораго нами, совмѣстно съ однимъ о. благочиннымъ Вологодской губерніи, была пропѣта панихида. Отстоявъ вечерню и поклонившись мощамъ преподобнаго мы, переночевавъ въ пустынѣ, отправились на другой день къ дому. По дорогѣ намъ пришлось осмотрѣть женскій общежительный Горицкій монастырь, который лежалъ на пути. Въ немъ мы переночевали въ монастырской гостинице и направились домой. 22 Мая въ 6 час. вечера мы благополучно прибыли домой; путешествіе наше продолжалось 9 дней.

Впечатлѣніе дѣтей отъ путешествія было очень сильное; рассказамъ о томъ, что слышали и видѣли въ пути,—не было конца; дѣти наперерывъ другъ передъ другомъ старались передать свои впечатлѣнія домашнимъ, и вичто не ускользнуло отъ ихъ вниманія; вообще паломничество наше оказалось пріятнымъ для дѣтей и не скоро изгладится изъ ихъ памяти.

И. д. наблюдателя церковно-приходскихъ школъ Череповскаго уѣзда священникъ Владимиръ Тимофеевъ.

Автобіографія Юрьевскаго архимандрита Фотія.

(Продолженіе).

ГЛАВА II.

Воспитаніе въ дома родительскаго и опредѣленіе въ хоръ казанскихъ пѣвчихъ въ С.-Петербургѣ.

Когда Петру было отъ рожденія десятое лѣто, бѣдность родителя нудила его отдать туда, гдѣ бы выгоднѣе ему было для содержанія и не требовалось отъ него много издержекъ; ибо отъ церкви мало ему дохода было, земли было мало; приходъ весьма